

# 圣诞树是什么树

●殷学波

在欧美和其他信奉基督教国家和地区,有一个比新年还重要的节日,那就是圣诞节。什么是圣诞节的标志?除了红衣白胡子的圣诞老人,恐怕就是挂满星星、彩灯和礼物的圣诞树了。

在欧洲、北美以及俄罗斯等地区,人们经常使用的圣诞树种类有银枞、香脂冷杉、南方香脂冷杉、大冷杉、紫果冷杉、高加索冷杉、壮丽冷杉等等。

除了冷杉属树木,云杉属树木也是常用的圣诞树树种,其中包括挪威云杉、塞尔维亚云杉、科罗拉多云杉、白云杉。此外,也有用柏科植物当作圣诞树的,如利兰柏、穆雷柏、美国红刺柏等。

黄杉已从美国西南被引种到世界各地,雪松是世界著名的园林景观树种之一,它们也是被选用较多的圣诞树。诺福克岛松,即南洋杉,更是经常被栽植于室内的绿植,作为圣诞树就更方便了。世界上最漂亮的圣诞树莫过于红豆杉科植物了,红红的杯状假种皮本身就是最好的装饰,像东北红豆杉等,在我国的花木市场也都有销售。

上述所有圣诞树都属于裸子植物,泛称针叶树。裸子植物,顾名思义,就是种子裸露,没有被果皮包被,这被子植物,即有花植物(树木中的阔叶树)的种子由果皮包被,在结构上要原始。裸子植物现存种类数量远远少于被子植物。不过,针叶树的种类虽少,却占据了地球森林面积的大部分,整个北半球北部寒冷区域以及其他地区的高海拔区域,几乎都被针叶树森林统治。

至于人们为什么喜欢用常绿针叶树做成圣诞树,是因为它们象征着生命长存,即使在严寒,也依然翠绿(针叶叶形以及针叶外面的蜡质帮助它们躲过冬季的寒冷和干旱的侵袭)。而且,裸子植物中的松、柏、杉等植物的分枝一般都是单轴分枝类型。单轴分枝的树木,从幼苗形成开始,由顶芽形成直立的主茎,腋芽形成向侧方生长的侧枝,位置越高的侧枝生长时间越短。正是由于单轴分枝的缘故,通常情况下,这些树木都会长成圆锥状的树型,对悬挂和装饰圣诞礼物非常有利。另外,圣诞树都是选用10多年生的小树,并不会选择成长了几十年或上百年的“参天大树”。



# 元旦旅游火过往年

●赵珊

随着旅游逐渐成为普通百姓生活方式的一部分,休假几乎和旅游划上了等号。岁末年初恰逢元旦假期,旅游又一次迎来旺季,人们新年出游又有一些新变化。

## 拼假拼出个黄金周

元旦假期安排一公布,拼假攻略也随之出现。只要12月31日请假一天,就可拼出5天长假,旅游市场意外迎来一个黄金周。据悉,今年元旦假期出游报名人数与去年同期相比有大幅增加。

国内最大的在线旅游服务商携程统计显示,元旦期间的长线国内游订单出现井喷行情,特别是三亚、丽江、桂林、北京、厦门、成都等区域,游客量增长明显,拼假旅游成为主流。为了应对假期和客流的变化,旅行社、旅游网站紧急追加资源和长途产品,灵活性非常强的3至15日自由行等产品受到欢迎。

三亚成为元旦国内游的最大热门。仅12月29日一天,携程就组织近千名游客赴三亚,元旦三亚旅游形成小黄金周。业内人士表示,元旦假期由于时间较短,加上国内游处在旅游淡季的过渡期,旅游价格并无明显涨幅,价格总体平稳有利于出行,不少线路还非常实惠。相比春节黄金周,元旦出游性价比更明显。例如三亚5日自由行产品,出发起价不到2000元。

## 高铁游成为新亮点

目前设计的京广高铁游多以一地游、双城游为主,而随着沿途城市旅游资源进一步开发,多地联游产品将进一步增加与丰富。

国旅总社率先推出京广高铁旅游系列产品,包括“北京欢迎你”和“活力广东行”两个系列,跨年首发带领游客深度体验高铁时代的新鲜享受。游客将在长隆野生动物园与五大洲动物亲密接触,在开平碉楼领略独特民俗风情,在肇庆鼎湖山顶体会心旷神怡,在放鸡岛纯净沙滩上悠闲漫步,在香港都市潮流中尽情血拼。

各地旅行社正在加紧设计相关高铁旅游产品,在元旦期间推出至北京、郑州、信阳等地1至2小时车程的高铁旅游产品。旅行社已加大对石家庄旅游资源的采购和产品的推广,让其从以往与北京游搭配的“配角”向“主角”转变。

## 出境长短线均火爆

元旦期间,国人的出境游热潮依然高涨,加之外汇汇率持续走低,办理签证便利等因素,长线短线出境游均受到游客青睐。

携程最新的预订数据显示:元旦出境游人气旺的目的地有香港、曼谷、首尔、台北、普吉岛、新加坡、柬埔寨等,综合性旅游城市和海岛两类最热。赴港澳的游客量依然规模最



大,但今年泰国、韩国人气涨幅最显著。例如1月份报名携程泰国游的人数高达上万人,曼谷、普吉岛、清迈、苏梅岛团团爆满。韩国游近期供不应求,大量中国游客去韩国江原道滑雪度假,去首尔观光购物。

澳洲、南非作为反季节旅游目的地,成为热门首选。元旦正是澳洲旅游最好的时节。东航年末开通的北京直飞澳洲航线搭配中信推出的限量版体验线路,受到游客喜爱,首发团现已报满。“南非8日百兽宴之旅”将带领游客乘坐敞篷越野车,穿越私人丛林野生保护区,享用非洲特色百兽宴大餐,入住丛林营地木屋酒店,感受纯粹的非洲风情。

## 箴言

### 斗酒纵观廿一史 炉香静对十三经

●熊经洛

此联为崇祯进士、明末著名民族英雄史可法(1602年-1645年)所撰。上联讲历史。“斗酒”指善饮而气概豪迈。斗为古代盛酒的器具。《诗经·大雅·行苇》:“酌以大斗,以新黄耆。”“纵观”,指博览,恣意观看。苏舜钦《答范资政书》:“日甚固陋,得以纵观书策。”“廿一史”,明嘉靖时校刻的史书,在宋人所称“十七史”外,加宋、辽、金、元四史合为“二十一史”。(见顾炎武《日知录·监本二十一史》),所以,“观史工夫要当考其治乱兴废之所以然,察其人之邪正”。(宋·张栻《理性大全》)“如身在其中,见事之利害,时之祸患;必掩卷自思,使我遇此等事,当作如何处之。”(宋·吕祖谦《先正读书法》)

下联讲读经。“炉香”,熏炉里的香气。在古代,不少文人都有焚香读书的雅好。南宋诗人陆游有诗云:“官身常欠读书债,禄米不供沽酒资。剩喜今朝无事,焚香闲看玉溪诗。”(《假中闲居终日偶得绝句》之三)品香的过程是一种精神和嗅觉的审美过程,能安神、静心,给人以空灵平和。“静对”,即静心面对。“十三经”,指十三部儒家经典。自汉代开始把《诗》《书》《易》《礼》《春秋》称为五经,唐代把《周礼》《仪礼》《礼记》《公羊传》《谷梁传》《左传》与《诗》《书》《易》称为“九经”,唐文宗刻石经,将《孝经》《论语》《尔雅》列入经部,宋代又将《孟子》列入,因有十三经之称。古人云:“唯有经书最善,可以益人神智。”(《魏书·李穆传》)研读经书,“不独读玩其文章,谈说义理而已;一言一句,皆以养心治性,事亲从政,取友接物,得失忧乐,一考之于书。”(宋·黄庭坚《书赠韩琼秀才》)所以,古人读书,都以经为主。经术深邃,则史易知人之贤不肖;遇事得失,易以明矣。”(宋·黄庭坚《先正读书法》)

联语以“廿一史”、“十三经”泛指传统文化之精华,借以表明自己勤学好问、刻苦奋发的决心和抱负。此联运笔纵横大气,气韵生动,工整典雅,明心见志,是一副很好的读书养性的对联。

## 齐白石当老师

●聂鑫森

1927年始,齐白石作为没有学历的老画家,被请进大学兼职。这既体现了学校负责人敢于违逆世俗、唯才是举的宽阔胸怀,又是对约定俗成的大学教育方式的一种挑战与变革。

“民国十六年(1927年),我六十五岁。北京有所专教作画和雕塑的学堂,是国立的,名称是艺术专门学校,校长林凤眠,请我去教中国画。”这所学校的准确称谓,应是北京国立艺术专科学校。当初齐白石不肯答应,“林校长和许多朋友,再三劝驾,无可奈何,只好答应去了。”出乎齐白石意料的是:“学生们也都佩服我,逢到我上课,都是很专心地听我讲,看我画,我也就很高兴地教下去了。”林凤眠对齐白石特别尊敬。“上课时林校长看我年纪大了,还给我预备一把藤椅,一切非常顺利。”(《白石老人自述》)

齐白石在课堂上,反复阐述自己的艺术见解:对生活要认真体察,下笔前要胸中有物;作画妙在似与不似之间,太似则媚俗,不似则欺世;对待传统,要“能将有法变无法”。

1928年,北洋政府垮台,北京国立艺术专科学校更名北平大学艺术专科学校。院长为严开智,仍聘齐白石为教授。后来严开智去世,由赵琦任院长。到这年十月,再由徐悲鸿出任院长。

齐白石因年老力衰,觉得上课很累,希望辞去教席。但徐悲鸿态度诚恳,三顾齐家,齐白石只好答应。因志趣、艺术见解相投,二人成了莫逆之交。

卢沟桥事变后,这所大学由日本人管理,徐悲鸿离开了学校。“日本人曾邀齐白石主持该校,校方授以聘书。信封上书‘齐白石死了’原封退回。”(《齐白石辞典》)1944年6月,齐白石以“白石非贵族教职员”之言,拒收校方配给的门头沟煤通知条。齐良末在《永留清白在人间》一文中也谈到这件事:“父亲深知这是日伪在收买人心,当即去信拒绝。”

抗战胜利后,1946年8月,徐悲鸿复任该校校长,聘任过八旬的齐白石为名誉教授,齐又欣然应允。

## 明清官员的雅癖

●李树政

《万历野获编》录有一桩“假画致祸”的趣事。为了满足严嵩、严世蕃父子的雅癖,其爪走狗不遗余力,四处搜罗古玩字画。他们打听到明朝张择端的《清明上河图》手卷收藏在苏州故相王鏊家里,严府的门客汤臣,受命设法谋取此手卷。汤臣与时任辽阳总督王忬为苏州老乡,素有往来,于是他说服王忬出资求购。不料,故相家不缺钱,死活不肯出让。在严府的催逼下,王忬无奈找来苏州的画家黄善长,摹仿真本,以贖本送严府交差。

严家父子得到《清明上河图》“手卷”,当即“珍为异宝,用以以诸画压卷,置酒会诸人赏玩之”。不料,有人妒怨王忬,探知此事,告发此手卷为贋本。严世蕃感到大丢面子,又怒又恨,认定王忬有意欺哄严府,由此种下了祸根。

嘉靖三十八年二月,蒙古兵犯边地。王忬中计,误引军向东,来敌乘间西入,大掠边地,京师大震。严嵩借此授意御史方略,劾王忬“失策者三,可罪者四”。同年夏五月,命逮王忬于狱,以边事陷城律斩。

其实,王忬被斩的缘故,清朝谷应泰在《明史纪事本末》中说得很明白:嘉靖三十四年,严嵩诬杀兵部员外郎杨继盛,王忬很同情、怜悯被害者,严嵩怀恨在心。外加送上假画一事,也就非将王忬置于死地不可了。

还有一位湖南巡抚吴大澂,嗜金石,精于古文字学,以抱残守缺自命。光绪二十年,中日甲午战争爆发,吴大澂上疏自请统率湘军,驰援朝鲜,抗击日寇。在奔赴前线御敌之际,吴大澂不忘随身携带心爱的图书舞册。

“及抵平壤,去敌营三舍舍马”。安营扎寨后,属下将领、随员纷纷进帐叩见统帅吴大澂,请示对方方略。却见吴大澂手持一方玉章,摩挲把玩,与幕僚大谈此印章的出处。吴大澂谈兴正浓,众将不敢陈请,只得屏息侍傍。不一会,听见炮声响起,疑是敌军进攻,军中将士纷纷弃营溃走,“清军遂大败”。

吴大澂随身携带的古玩图书,悉数被敌军所获。敌军官看着一大堆古玩珍秘,戏称清军营中,“开有绝大的古董铺”。这算是雅好成癖惹下的祸殃。

官员弄权恃势,捞“快钱”,富厚有闲,难免慕求雅好之道,积染成癖。一来脸面贴金,所谓“室无古玩字画,不成簪缨世家”。二来发财保值,甚至岁久升值。结果,痴者有之,顽者有之,戏者有之,到头来,成了历史的小丑。

# 白城中医院脑病康复中心成为我市中医治疗新亮点



本报讯(吴国林)为贯彻落实国家卫生计生委、国家中医药管理局对中医院提出的“健全临床和医技科室,加强临床薄弱专科建设,打造中医特色专科,提高医院综合服务能力”的部署要求,有效满足脑血管疾病后遗症患者急需康复的愿望,白城中医院凭借自身中医资源优势和中医院传统特色,在经过市场调查、出外考证、科学评估、派员进修的基础上,投资百余万元,于今年6月成立了我市首家大型专业脑病康复中心。开诊以来,该中心秉承“可以享受与常人一样的生活质量”的康复宗旨,受到病人和家属的关注和认可,有百余名病人得到康复治疗,使很多病人的身体功能得到恢复,重新站立起来,过上与常人一样的生活。

白城中医院脑病康复中心现有5名康复师和3名护理人员,设有从美国引进的减重步态训练机、经颅磁刺激仪、言语康复训练、吞咽神经肌肉电刺激仪、空气压力治疗仪及OT、PT等国内高端水平的康复设备、训练器材,可进行多种脑病常见后遗症的诊断治疗,为患者提供一站式康复服务,省时、省力、省事。走进康复中心,映入眼帘的是一个宽敞明亮、整洁干净、设置齐全,环境优雅的200余平方米诊疗治疗大厅,为患者营造了一个可康复的温馨港湾。

白城中医院脑病康复中心是以中医为主、西医为辅、中西医结合的特色疗法辩证施治脑病引起的完全性及不完全性瘫痪、半身不遂、口眼歪斜、吞咽困难、流涎不止、语言不清、肢体麻木、屈伸不利、足膝浮肿、步履艰难、筋骨疼痛、手足拘挛、脑震荡、偏头痛、腔隙性脑梗塞、脑外伤等后遗症,采用中药、针灸、磁疗、肢体功能训练等中医医疗技术手段,溶栓通络、醒脑开窍、抗动脉硬化、降脂调压、激活受损脑细胞,恢复语言、大脑血管及身体运动功能的中医优势治疗能力。在坚持独特的中西医结合辩证施治中,采用“一对一”的治疗方式,对每一位患者设定个性化的康复治疗及个性化护理方案,为患者提供先进的诊疗和优质服务。

白城中医院脑病康复中心的成立,给众多脑病后遗症患者带来了康复的希望和生命的福音。该中心董主任表示,众多脑病后遗症患者的康复幸福是我们孜孜不倦的努力和追求,期待与更多的患者共同描绘康复的春天。

图① 康复师及护理人员运用电动床为患者进行康复治疗。

图② 康复大厅。



## 公告

谢宝忠因长期未上班,公司限你在见报后30日内到公司上班,逾期不来则自动解除劳动关系。

特此公告。  
吉林省恒维汽车零部件有限公司  
2014年12月22日

## 公告

按照通榆县政府一次性处理无籍房屋文件要求,拟办理以下住户产权登记。与此相关权利人如对此公告有异议的,应在公告之日起一个月内向通榆县一次性处理无籍房屋领导小组办公室提出异议申请,逾期不提出异议申请的,将按无籍房屋管理有关政策,给予办理产权登记。

通榆县繁荣街育才路工商新村,后栋1单元4层西孙宇。  
通榆县繁荣街白路法院家

属楼,5单元3层西罗明军。  
通榆县建设街育才路检察院家属楼,后栋2单元4层西马志安。  
通榆县繁荣街文明路东风小学家属楼,后栋2单元1层西赵晓贤。  
通榆县建设街育才路燃料公司楼,1号楼南至北第5门,面积171.64平方米刘磊。  
通榆县一次性处理无籍房屋领导小组办公室  
2014年12月23日

## 白城市人民政府关于对“黄标车”实行限制通行的通告

为控制机动车排气污染,改善城区空气质量,保障居民身体健康,根据《中华人民共和国道路交通安全法》、《吉林省城市机动车排气污染防治条例》和《白城市机动车排气污染防治管理办法》等有关规定,市政府决定对“黄标车”采取限制通行时间和区域交通管制措施,现将有关事项通告如下:  
一、本通告所称“黄标车”是指经机动车环保定期检测合格,取得黄色环保检验合格标志,但未达到国I排放标准的汽油发动机汽车或未达到国III排放标准的柴油发动机汽车。

二、除执行紧急任务的警车、消防车、救护车、工程抢险车及公交客车、长途客车、旅游客车、校车、城市客运出租车外,在本市城区范围内通行的“黄标车”应遵守本通告。  
三、限制通行时间和区域  
2015年1月1日起,每天早晨6时到晚上8时,市区内环路以内的所有街路禁止“黄标车”通行。  
2017年1月1日起,市建成区内道路和桥

梁禁止“黄标车”通行。  
四、对违反本通告在限制通行时间和区域内通行的“黄标车”,由公安交通管理部门依据《中华人民共和国道路交通安全法》和《吉林省实施《中华人民共和国道路交通安全法》办法》相关规定予以处罚。  
五、本通告由市公安局会同市环保局具体组织实施。  
六、本通告自2015年1月1日起施行。  
白城市人民政府  
2014年12月24日